《"健康中国2030"规划纲要》对环境质量改善提出明确要求

让健康中国有个干净环境

◆本报记者李军

10月25日,中共中央、国务院发布 《"健康中国2030"规划纲要》(简称《纲 要》),明确了今后15年健康中国建设

《纲要》要求牢固树立和贯彻落实 创新、协调、绿色、开放、共享的发展理 念,以提高人民健康水平为核心,以体 制机制改革创新为动力,以普及健康生 活、优化健康服务、完善健康保障、建设 健康环境、发展健康产业为重点,把健 康融入所有政策,全方位、全周期维护 和保障人民健康,为实现"两个一百年" 奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国 梦提供坚实健康基础。

这一健康中国建设的宏伟蓝图和 行动纲领,会对我国公众的健康产生怎 样影响?对环境健康提出了哪些要 求?记者进行了梳理和分析。

推进健康中国建设,增强人民群众幸福感

国家发展本质上是人民的发展,而 人民的发展首先是健康的发展。全国 卫生与健康工作大会明确提出:"没有 全民健康,就没有全面小康","要把人 民健康放在优先发展的战略地位"

国家卫生计生委指出,当前我国居 民主要健康指标总体上优于中高收入 国家的平均水平,但随着工业化、城镇 化、人口老龄化发展,以及生态环境、生 活方式的变化,维护人民健康面临一系 列挑战。对此,党的十八届五中全会作 出"推进健康中国建设"的战略决策。

根据世界卫生组织研究,人的行为 方式和环境因素对健康的影响越来越 突出,"以疾病治疗为中心"难以解决人 的健康问题,也不可持续。因此,《纲 要》确立了以"促进健康为中心"的大健 康观和大卫生观,提出将这一理念融入 公共政策制定实施的全过程,统筹应对 广泛的健康影响因素,全方位、全生命 周期维护人民群众的健康

健康的决定因素不仅仅是医疗卫 生,还牵涉到生活方式、环境、遗传等多 种因素。现在人们对生活品质的要求 进一步提高,不仅要求没有疾病,还要

那么,到底什么是健康?根据世界 卫生组织的定义,健康不仅仅是没有疾 病,而且是在身体、心理、社会适应三方 面的完满状态。

生活得健康、幸福

对于健康中国建设,中国工程院院 士、中华预防医学会会长王陇德认为应 从多方面考量。

他表示,健康中国的目标,首先就 是一些标志国民健康的指标应该有显 著提高,如传统的国民健康指标,包括 人均期望寿命、婴幼儿死亡率、孕产妇 死亡率,以及健康期望寿命等指标,这 些指标应该走在世界前列。其次,整体 上,国民的健康素质有大幅提高,因慢 性病造成的早死应该有大幅下降,儿童 和成年人的超重、肥胖率等也要得到有

此外,人群总体上处于健康状态, 大部分人不受重大疾病的困扰。在精 神和心理方面,人民有较高的幸福感, 社会和谐。人民生活环境指标,如空气 质量等,要有明显改善。

以人民健康为中心,完成五大战略任务

《纲要》坚持以人民健康为中心,站 在大健康、大卫生的高度,紧紧围绕健 康影响因素(包括遗传和心理等生物学 因素、自然与社会环境因素、医疗卫生服 务因素、生活与行为方式因素)确定主要 任务,包括健康生活与行为、健康服务 与保障、健康生产与生活环境等方面。

同时,围绕人体健康,按照从内部 到外部、从主体到环境的顺序,依次针 对个人生活与行为方式、医疗卫生服务 与保障、生产与生活环境等健康影响因 素,提出普及健康生活、优化健康服务、 完善健康保障、建设健康环境、发展健 康产业等5个方面的战略任务。

当前,我国处于工业化高峰期,工 业污染排放严重,环境污染威胁人口健 康问题凸显;处于城镇化快速发展时 期,流动人群大幅增加,健康管理面临 巨大挑战;处士人口老龄化进程加速阶 段,2015年我国60岁以上人口达到2.2

此外,由于人们生活方式、饮食结 构、不良生活习惯、疾病谱变化以及生 态环境恶化等健康风险因素不断增加, 新的健康影响因素不断出现,改善健康 水平面临更加复杂的挑战,问题解决起

中国医学科学院北京协和医学院 公共卫生学院院长刘远立表示,我国目 前人均预期寿命和健康寿命有差距,慢 性病呈现井喷态势。我国成年人中每 10个人就有一个患有糖尿病、每4个中 有一个患有高血压,有不少人带病生 存、生活质量不高。

刘远立表示,《纲要》从健康生活入 手,帮助人们掌握科学的健康知识和技 能、养成良好的生活习惯,这是对疾病

加强治理,解决影响人民群众健康的突出环境问题

环境是人类赖以生存和发展的基 础,关系人类健康的根本,保持环境与 人类的和谐对健康十分重要。

近年来,环境污染已成为影响公众 健康的重要因素之一,而且这种健康风 险在短期内难以得到根本化解,我国面 临着环境与健康问题的重大挑战。改 善环境质量,保障人民群众的环境健 康,是健康中国建设重要组成部分,并 且其重要性越来越突出。

《纲要》将环境与健康置于重要位 置,在指导思想、战略主题和战略目标 中明确提出,加强环境治理,有效控制 影响健康的生态和社会环境危险因素, 到 2030 年有利于健康的生产生活环境 基本形成等,并将环境指标纳入健康中 国建设主要指标中,提出具体要求。

不仅如此,《纲要》八大篇章中"建 设健康环境"是其中重要一篇,明确提 出加强影响健康的环境问题治理,包括 深入开展大气、水、土壤等污染治理,实 施工业污染源全面达标排放计划,建立 健全环境与健康监测、调查和风险评估 制度等,切实解决影响广大人民群众健 康的突出环境问题。

此外,《纲要》还要求加强城乡环境 卫生综合治理,建设健康城市和健康村 镇;推进农兽药残留、重金属污染综合 治理;强化安全生产和职业健康,遏制 尘肺病和职业中毒高发势头等,最大程 度减轻外界因素对健康的影响。

中华医学会副会长兼秘书长饶克 勤指出,当前我国面临经济转型与多重 疾病负担、人口老年化和结构变化、生 态破坏和环境污染、环境卫生有待改善 等多种矛盾和问题,要求我们转变经济 发展方式,实施绿色发展与健康环境互

他认为,应该把美丽中国和健康中 国建设有机统一,动员全社会共同营造 健康环境,从城市规划、建设到管理等 各方面,都以人的健康为中心,保障居 民健康生活和工作,使健康人群、健康 环境和健康社会有机结合。

专家表示,维护人民健康是重大的 民心工程。只要坚持以人民为中心的发 展思想,坚持为人民健康服务,发挥中 国特色社会主义制度优势,就一定能创 造出健康中国的新模式,为人类发展提 供中国方案,用健康中国托起中国梦。

相关链接

世卫组织提出衡量健康的10项标准

1.精力充沛,能从容不迫地应 付日常生活和工作; 2.处事乐观,态度积极,乐于 承担任务不挑剔:

> 3.善于休息,睡眠良好; 4、适应环境,应变能力强; 5.对一般感冒和传染病有一

定抵抗力:

6.体重适当,体态匀称; 7.眼睛明亮,不发炎,反应敏 捷;

8.牙齿清洁,无缺损,无疼痛, 牙龈颜色正常,无出血; 9.头发有光泽,无头屑;

10.骨骼健康,肌肉、皮肤有弹 性,走路轻松,

建设健康环境 深入开展爱国卫生运动 ■ 加强城乡环境卫生综合整治 ■ 建设健康城市和健康村镇 加强影响健康的环境问题治理 ■ 深入开展大气、水、土壤等污染防治 ■ 实施工业污染源全面达标排放计划 ■ 建立健全环境与健康监测、调查和风险评估制度 保障食品药品安全 ■ 加强食品安全监管 ■ 强化药品安全监管 完善公共安全体系 ■ 强化安全生产和职业健康 ■ 促进道路交通安全 ■ 预防和减少伤害 ■ 提高突发事件应急能力 ■ 健全口岸公共卫生体系 健康中国建设主要指标之健康环境 时间 2030年 2015年 2020年 地级及以上城市 空气质量优良天 76.7 >80 数比率(%) 持续 改善 地表水质量达到 66 >70 或好于Ⅲ类水体 比例(%)

健康科普

环境污染对健康有怎样影响?

在正常情况下,环境中的物质与人 体健康保持动态平衡,使人类得以正常 生长、发育。一旦污染物质破坏了这一 平衡,不仅会对人体健康造成急、慢性危 害,而且还会有致癌、致畸、致突变等远 期危害,这些危害具有影响范围大、作用 时间长等特点,而且情况很复杂。

环境污染对人体健康影响的特征

相对于其他因素带来的健康危害,环 境污染对人体健康影响有着不同的特征。

首先是影响范围大。环境具有共享 性,污染事故一旦发生,其影响的往往是 共享这一环境区域内的人群,少则几人, 多则上万人。

其次是作用时间长。有时环境污染 出现后,短期内影响暂时不显著,但在一 定时间内威胁着人类健康。接触者长时 间地暴露在被污染的环境中,有的可达 几十年甚至更长。如切尔诺贝利核泄漏 事件,这种环境污染不容易被人的感官 所发觉,是看不见的杀手。

第三是污染情况复杂。污染物进入 环境后,受到大气、水体等的稀释,一般 浓度较低。但由于环境中存在的污染物 种类繁多,它们不但可通过生物或理化 作用发生转化、代谢、降解和富集,改变 其原有的形状和浓度,产生不同的危害, 而且多种污染物可同时作用于人体,产 生复杂的联合作用。

不同类型污染对健康的危害

大气污染对人体健康的危害 大气 污染是指大气中一些物质的含量达到有 害的程度,以致破坏人和生态系统的正 常存在和发展,对人体、生态造成危害的 现象。大气污染可以通过呼吸系统进入 人体,也可以通过接触皮肤、眼睛等部位 危害人体。大气污染物复杂,有害物质 的特性也有很大差异,大气污染的危害 性包括急性中毒、慢性呼吸系统疾病、重 要机能障碍以及其他系统疾病。此外, 全球气候的变暖对人类健康也有直接或 间接的影响,给许多病菌的繁殖、传播提

供了更为适宜的温床

水体污染对人类健康的危害 当污 染物进入河流、湖泊、海洋或地下水等水 体后,其含量超过了水体的自净能力,使 水体水质和水体底质的物理、化学性质 或生物群落组成发生变化,从而降低了 水体的使用价值和使用功能的现象,被 称作水体污染。水体病原体污染可以导 致传染病的暴发。引发传染病的病原体 主要来自城市污水、医院污水及屠宰、制 革、洗毛、生物制品等工业废水和牲畜污 水。据统计,目前全世界每年被污染的水 量占河流稳定流量的40%以上,水体的 严重污染直接或间接危害人体的健康。

土壤污染对人类健康危害 土壤对 人体健康的影响主要通过以下几个方 面:一是生物性传染病的危害。如儿童 游戏、土建、农田作业等带来的感染;也 可通过间接接触,如通过食用污染后的 蔬菜、瓜果等方式感染。二是重金属对 人体健康的影响。重金属进入人体后, 不易排泄,逐渐蓄积,当超过人体的生理 负荷时,就会引起生理功能改变,导致急 慢性疾病或产生远期危害。三是残留农 药对人体健康的影响。农作物从土壤中 吸收农药,在根、茎、叶、果实和种子中积 累,通过食物危害人体的健康。大量含 有机物的农药,都具有降解难、无害化难 的问题,但目前农业生产还不能全部用 低毒低残留的产品替代,持久性难降解 的有机污染物成为食品生产的安全隐患

资料来源:中国疾病预防控制中心 环境所,略有删改



健康快车

上海消保委发布负离子发生器测试结果 样品PM25去除效果有限

本报记者蔡新华 见习记者刘静 上海报道 上海市消费者权益保护委 员会近日发布的比较试验结果显示, 号称可净化空气的15款负离子发生 器样品,颗粒物洁净空气量均达不到 国家标准要求。

据上海市消保委相关负责人介 绍,本次试验购买了15台宣称具有空 气净化功能的负离子发生器,价格从 88元~689元不等。样品的空气净化 原理是通过产生的负离子,吸附空气 中悬浮的颗粒物,使其凝聚直至沉 降。试验参照空气净化器的标准,对 负离子发生器的颗粒物洁净空气量和 臭氧浓度进行了测试。

测试的15台样品在销售网页上 均宣称可净化空气,能够有效去除粉 尘、PM2.5、烟雾等颗粒物。其中,11台 样品的外包装或说明书上宣称为空气 净化器或净化器,其余4台样品在外 包装或说明书上明示具有空气净化功 能;有4台样品在网页或外包装上注 明了商品的适用面积。

15 台样品净化原理以负离子发 生技术中电晕放电法为主,就是在电 极上外加高压直流电源,此类技术在 产生空气负离子的同时,可能伴生臭 氧,如果臭氧超标会危害人体健康。 不过,测试结果表明,15台样品产生 的臭氧浓度均符合 GB 4706.45-2008 《家用和类似用途电器的安全 空气净 化器的特殊要求》的要求。

根据GB/T 18801-2015《空气净化 器》国家标准,空气净化器的颗粒物洁净 空气量范围要达到10m3/h~800m3/h。 此次测试结果显示,15台样品颗粒物洁 净空气量均小于10m³/h,全部未达到国 家标准要求,PM2.5去除效果有限。

□ 专家提示

负离子发生器并非空气净化器

去除的灰尘仍存在于室内,易形成二次污染

室内环境及微生物污染控制专 家、同济大学教授李振海指出,负离子 广义上是指空气负离子,即带上负电 荷的单个气体分子(氧气)或多分子团 (包括水汽等)。市场在售电器宣传负 离子发生量动辄数百万个的,指的就 是人工发生的空气负离子。

负离子净化空气中的颗粒物(如 PM_{2.5}、粉尘),被商家大肆宣传,其原 理是通过颗粒物在电晕电场电子轰击 或氧负离子电荷迁移作用下带上电 荷,带电的颗粒由于库伦力的作用,凝 并成大颗粒沉降或被吸附于墙壁、地

面、床单、衣物、桌面等室内的裸露表 面,一定程度上降低了空气中颗粒物 浓度。但被去除的灰尘依旧存在于室 内,当然也存在被重新扬起,形成二次 污染的可能。而将污染物集中收集是 空气净化器的基本特质,不会存在上

李振海提醒,消费者需要正确认 识空气负离子对室内空气中颗粒物等 污染物的有限辅助净化能力,以及去 除污染物的原理,单纯采用负离子技 术的负离子发生器产品并不属于真正 意义上的空气净化器

室内健康环境控制与改善关键技术研究取得进展 促进建筑产业绿色健康发展

本报记者李军北京报道 科技部 近日发布消息称,"十二五"国家科技 支撑计划项目"建筑室内健康环境控制 与改善关键技术研究与示范"通过专 家验收。项目立足于"建筑室内健康 环境保障与改善"这一难题,整合产学 研用产业链的优势研究资源,聚焦污染 源特性和工程整体控制两大关键点集 中攻关,历时4年研究取得丰硕成果。

这一项目于2012年立项,提出了 以污染预评估为核心的室内空气污染 系统控制策略,从污染源控制、通风改 善、空气净化和运营监控等方面多管 齐下,形成针对长江流域不同地区的 适用技术体系,实现室内健康环境综

合保障体系的工程化、规模化应用推 广。示范面积达66万多平方米。 据介绍,课题组针对室内甲醛

VOC等典型污染物,研发了建材家具 污染散发测评技术、净化产品测评技 术及系列净化产品等。对于室内 SVOC、PM2.5 等新型污染,研究了 SVOC的健康风险和传播机理,并开 发了相关检测监测仪器,推出了新型 污染防控技术。此外,在室内污染控 制应用方面,研发了涵盖设计、施工验 收和运营管理的建筑室内健康环境工 程控制系统化技术并进行了工程应 用,促进了建筑及建材等相关产业的 绿色健康发展。

抗菌香皂抗不抗菌?

有一定抗菌性能,但实际效果差别较大

本报讯 美国食品及药物管理局 日前宣布禁止在家用皂剂中使用含有 三氯生、三氯卡班以及其他17种抗菌 剂,原因是没有证据证明使用含有这些 物质的肥皂会更加安全甚至有效。那 么,抗菌香皂到底有没有抗菌作用?

随着生活水平的提高,我国公众 环境健康和卫生防护意识有所提升, 对清洁安全环境的需求也更为迫切, 为适应市场需求和制造新的营销卖 点,各种抗菌香皂应运而生。

中国疾病预防控制中心环境与健 康相关产品安全所研究员王先良指 出,目前市售抗菌香皂所加抗菌成分

等化学消毒剂,以及艾叶、金盏菊、两 面针、金银花和芦荟等植物提取物。 加入抗菌成分的部分香皂也确实具有 一定抗菌性能,可以抑制多种细菌的 不过,王先良也表示,实际使用情

主要有硫磺、硼酸、三氯生、三氯卡班

况下,不同的环境和使用者,面临着不同 的环境状况,实际抗菌效果差别较大。 国外报道显示,在现实生活条件下,由 于洗手时间往往都很短,使用普通肥皂 和抗菌肥皂的杀菌效果其实没有多大区 别。加上近年来室内环境逐步改善,目 前我国家庭微生物污染严重的情况很少。

图片新闻



以煤为主的取暖方式成为农村冬季空气污染的重要来源,有的农户为了节 约成本,使用价格低廉、污染较大的烟煤,排放的二氧化硫等污染物不仅会造成 大气污染,还会带来室内空气污染问题,对家人的健康危害更大。图为山东省聊 城大学志愿者深入农村倡导使用经过脱硫、脱硝、除尘后的洁净煤炭,宣传冬季 中国日报图片网供图 安全取暖常识。